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В умовах інтеграції України до світового економічного простору 

аграрний сектор є однією з пріоритетних та стратегічно важливих галузей 
національної економіки. Аграрна галузь України забезпечує близько 22% 
зайнятості населення та 38% вартості експорту, відповідно, проблема 
дослідження механізмів податкового регулювання розвитку аграрного 
сектора економіки України є актуальною. 

Теоретичним, методологічним і практичним питанням становлення 
податкової системи і податкового регулювання приділено увагу 
вітчизняними економістами, серед яких: С. Онисько, А. Верзун, 
О. Шолудько, Н. Сіренко, О. Мельник та інші. Аграрна політика в сучасних 
умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів зазнає постійних змін [1], 
що спричиняє необхідність здійснення подальших досліджень щодо 
корегування механізмів податкового регулювання підтримки аграрного 
сектору України. 

Однією з пріоритетних функцій прямих податків є регулююча функція, 
сутність якої полягає у свідомому втручанні держави у ринкову економіку 
для досягнення визначених цілей податкової політики та регулювання 
соціально-економічних процесів [2]. 

Ключовим стимулюючим механізмом системи оподаткування в 
сільському господарстві було використання спеціального режиму 
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оподаткування податку на додану вартість. Зокрема, діючий механізм 
оподаткування сільськогосподарських підприємств сприяв збільшенню їх 
обігових коштів приблизно на 42 млрд грн, що, на нашу думку, в першу 
чергу пов’язане з податковими преференціями підприємствам аграрного 
сектору. Так, за період 2006-2016 рр. обсяг державної підтримки за рахунок 
спеціального режиму справляння податку на додану вартість збільшився з 3,8 
млрд грн до майже 20 млрд грн.  

З 01.01.2017 року спеціальний режим оподаткування податку на додану 
вартість сільськогосподарських підприємств скасовано, оскільки відповідно 
до пп. 4 п. 2 р. ХІХ Податкового кодексу України ст. 209 визнана такою, що 
втратила чинність. Одночасно набув чинності закон України від 20.12.2016 р. 
“Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих 
актів України щодо забезпечення збалансованості бюджетних надходжень у 
2017 році”, яким затверджено ряд змін до податкового законодавства в 
частині врегулювання окремих питань, пов’язаних зі скасуванням 
спеціального режиму. 

Таким чином, в результаті вищевказаних змін відбулось:  
– скасування реєстрації суб’єктів спеціального режиму та переведення 

їх на загальну систему оподаткування;  
– закриття рахунків в системі електронного адміністрування податку на 

додану вартість, які були відкриті відповідно до п. 2001.2 ст. 2001 
Податкового кодексу України сільськогосподарським товаровиробникам; 

– обмеження терміну реєстрації податкових накладних, складених 
сільгоспвиробниками за операціями з постачання сільськогосподарських 
товарів/послуг в межах спеціального режиму; 

– перенесення від’ємного значення різниці між податковими 
зобов’язаннями та податковим кредитом, що сформувалася в результаті 
здійснення сільськогосподарської діяльності, до податкової декларації з 
податку на додану вартість, за якою здійснюються розрахунки з бюджетом. 
Держава надає бюджетні дотації на період з 01.01.2017 р. до 01.01.2022 р. з 
метою підтримки сільськогосподарських виробників в ситуації відміни 
спеціального режиму з ПДВ. Кошти для цього були передбачені в 
Державному бюджеті 2017 р. Зауважимо, що для отримання державних 
дотацій виробники сільськогосподарської продукції мають бути внесені до 
Реєстру отримувачів бюджетної дотації, для чого має бути подано заяву до 
Державної Фіскальної Служби за місцем обліку. 

Подальша підтримка розвитку підприємств аграрної сфери 
передбачається у наступних напрямках: підтримка закладання молодих садів, 
виноградників та ягідників і нагляд за ними, надання кредитів фермерським 
господарствам, підтримка тваринництва, фінансова підтримка виробників 
сільськогосподарської продукції [3-5]. 

Головна ціль податкового регулювання розвитку аграрної сфери, на 
нашу думку, має полягати у ефективному застосуванні елементів системи 
оподаткування, виходячи з стратегічних пріоритетів соціально-економічного 
розвитку агросфери України. Відповідно, необхідно застосовувати нові 



 139

податкові інструменти регулювання розвитку аграрного сектора, 
виокремленню яких і планується приділити увагу в наступних дослідженнях. 
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Агропромисловий комплекс України є складовою національного 

господарства та виступає єдиною цілісною виробничо-економічною 
системою, що об’єднує низку сільськогосподарських, промислових, науково-
виробничих і навчальних галузей, спрямованих на одержання, 
транспортування, зберігання, переробку та реалізацію сільськогосподарської 
продукції [6]. За своїм складом та структурою він відрізняється від інших 
міжгалузевих комплексів і визначає соціально-економічний розвиток країни, 
рівень життя населення, продовольчу безпеку та забезпечення промисловості 
сільськогосподарською сировиною. Головним засобом виробництва є земля і 
сільськогосподарська продукція [1]. 

Питанням напрямів фінансування агропромислового комплексу 
України присвячені праці таких відомих українських вчених як:                  
Антонов А.В., Курена Т.О., Солошонок А. Л., Шишпанова Н.О. та інші. 

Державна підтримка аграрного виробництва в Україні, механізм 
фінансування сільського господарства з коштів державного бюджету 


